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I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 14 fll., — de douö ori 84 fii., — de trei er

80 fii. rendül cu litere garmond

Insinuări perfide.
S ib i iu ,  23 Octobre n.

Biserica nóstrá de vécuri a fost 
ţinta atacurilor celor mai temerare din 
partea duşmanilor vécju(i şi nevătjuţi.

Te-ai fi mirat, cum ar fi putut 
trece sesiunea actuala congresuală, se
siune convocată în temeiul statutului 
organic după previa îucunoştinţare a 
Majestăţii Sale cesaro-regii, ca sé se 
ocupe de agende curat bisericeşti ale 
îutregei metropolii, — cum de fapt s’a 
şl ocupat, — fără sé dee eaiăşi alarm, 
că congresul nostru naţional bisericesc 
a făcut politică.

Apoi o spunem verde, ca sé se ştie, că 
congresul nu face, nu póte face şi nu are 
de a face nimica cu politica militantă. 
Congresul face numai politică biseri- 
céscá, apără vaza bisericei, şi apără in- 
stituţiunile canonice de ingerinţe străine, 
vie acele din partea altor confesiuni, 
vie ebiar şi din partea statului.

Nu înţelegem noi ce crimă are sé 
fie, dacă bunădră cousistoriul metropo
litan află de la consistoriiie eparehiale, 
că reformaţii din Orăştie şi Aiud nu 
conced, ca elévii ortodoxi sé înveţe re- 
ligiunea în limba nóstrá, în limba ofi
cială a bisericei, — şi dacă congresul 
faţă cu astfel de mésuri draconice ale 
reformaţilor ia posiţie hotărîtă şi re
clamă dreptul limbei române, drept 
garantat în legea fundamentală sancţio
nată de Majestatea Sa.

Nu înţelegem de ce anume ar fi 
o crimă, dacă vr’un inspector de şcdle 
în biperzelul seu cutezând a ne ataca 
dreptul de a propune religiunea în 
limba nóstrá, — noi, autoritatea su
premă, congresul, nu am puté veni cu 
legea în mână, cu însăşi legea statului 
care sântă este în ochii tie-cărui cetă
ţean, ca sé îndrumăm pe consistoriu sé 
facă remonstraţie la înaltul guvern al 
ţerii contra abusului ce ’1 face organul 
seu în contra legei, şi sé cerem în ca
lea representaţiunei respectarea legilor.

Şi nu înţelegem, de ce studiul re- 
ligiunei nu s’ar puté propune şi la in
stitutele militare în limba nóstrá, un 
drept acesta nealienabil al fie-cărei con
fesiuni, drept necontestat, drept avut, 
dar’ usurpat prin disposable din urmă, 
drept pe care noi nu numai de eri de 
azi, ci de zeci de ani l’am reclamat la 
tóté congresele nóstre şi ’1 vom reclama 
pănă atunci, până ce ’1 vom revendica, 
căci dreptul pe partea nóstrá este, ori 
le place domnilor de la „ M a g ya r  S zó“ 
ori nu le place.

Dar’ domnii aceştia vor cu tot din
adinsul sé aducă lucrările congresului 
nostru în legătură cu o altă adunare, 
care s’ar fi ţinut aici în Sibiiu, de alţi 
ómeni, chiar străini de biserica nóstrá 
— cu cari congresul nu avea nici în 
clin nici în mânecă afaceri comune.

Aucjim anume — positiv nu ştim 
nimica, — că în timpul congresului sé se 
fi ţinut aici o adunare de membri ai fo
stului institut tipografic, care stă sub 
licuidare, ca sé véndá o casă şi sé plă- 
tâscă datoriile institutului desfiinţat.

Din capul locului declarăm, că réu 
au făcut acei domni, că şi-au ales timpul 
de întrunire aici în Sibiiu, chiar pe tim
pul congresului nostru,

Noi ínsé acelor domni nu le pu
tem interzice, când şi cum să-şi aran
jeze daraverile financiare ale societăţii 
desfiinţate.

Aprópe toţi sunt străini de confe
siunea nóstrá, şi dacă nu toţi, unii din 
ei de bună semă nici nu au statorit 
mg,la fide timpul acestei întruniri, ci 
întâmplător.

N’au domnii de la „Magyar Szó“, 
respective denunciaDtul din Sibiiu, sé 
cetéscá din ziarele locale numele celor 
ce au participat la întrunirea institu
tului tipografic, şi vor găsi că domnii 
Pop de Băseşti, Dr. Maniu, Dr. Mihály, 
Dr. Ciuta, Coroian, nu sunt nici de 
religia nóstrá, şi mai puţin membrii 
congresului nostru naţional-bisericesc, 
ear’ unicul Rubin Patiţa, de 15 ani 
nu mai face parte din corporaţiu- 
uile bisericeşti. — Aceşti domni, în 
viitoriu sperăm, că ne vor cruţa bise- 
serica de atacuri, dar’ cum accentu
arăm, demanda nu le putem, nu stau 
cu noi nici în u n ’feliu de legătură.

Cei de la „Magyar Szó“ şi cu 
denunciantul lor din Sibiiu, au la în
demână alte organe, dacă pot şi le dă 
mâna cérá intervenţia acelora, dar’ nu 
intervenţia nóstrá de a ne amesteca în 
daraveri. străine.

Toi lucrul le vine bine ínsé la so- 
cotélá, le cade bine, că pot lovi în 
noi, pot lovi în biserică, pot amesteca 
afacerile bisericeşti cu cele străine, ca 
sé strige ca din gura şerpilor, că consti
tuţia şi respective congresul sunt masce 
sub cari noi facem politică, ergo tre- 
bue regulaţi valachii, trebue interzisă 
şi întrunirea congresului, şi puţina au
tonomie ce ni-s’a dat în timpuri mai 
bune trebue sdrobită şi călcată în picióre.

Un cuvânt final mai avem pen
tru domnii de la „M a g ya r S zó 11.

Spun anume, că cu ocasiunea con
gresului se întrunesc preoţii, ca sé sugă 
aici veninul urii contra Magiarilor şi 
apoi acela sé ’1 împrăştie acasă în po
por. Spun, că chiar şi episcopiile 
noue ce ar fi sé se înfiinţeze, vor de
veni tot atâtea foculare ale urei contra 
magiarismului. Mai mare neruşinare, 
mai frivolă şi cutezată acusaţie încă 
nu a ridicat nimeni contra preoţimei 
nóstre, contra clerului nostru, drept ce 
la culmea indignaţiunei nóstre fiind, 
respingem cu fotă hotărîrea astfel de 
acuse infame şi nu ar rémáné de cât 
sé cerem intervenţia procurorului de 
stat, ca sé pună la récóre pe cel ce 
aţîţă la ură pe poporul magiar contra 
preoţimei nóstre, care este stîlp al pa
triotismului veritabil, şi care face sta
tului cele mai frumóse servicii, réspáu- 
dind în popor lumina, cultura şi mo
ralitatea după cea mai curată convin
gere a sufletului seu.

Sé bage de sémá cei de la ziarele 
magiare, sé nu afişeze pe dracul pe 
părete, că la urmă ei se vor spăria 
mai mult de umbra lui, ear’ nu noi, 
cari stăm pe basele loialităţii şi lucrăm 
pe tóté terenele pentru o apropiere 
sinceră în interesul patriei şi al nostru 
al tuturor.

Nu în biserica nóstrá, nici íntré 
fii poporului nostru sunt a se căuta 
trădătorii, — aceia ’i află domnişorii în 
alte părţi în abundanţă.

C r is a .  Soiuţia în eestiunea crisei de 
guvern a ţerii nóstre n’a urmat încă nici acum. 
Marcuri au fost earăşi audienţe la Viena, în 
firul cărora au fost ascultaţi de nou: mini
stru! de finanţe Lukács şi ministrul-president 
come Héderváry. M. Sa şi-a reservat să-şi 
spună cuvântul decisiv astăzi, după ce prin 
nonele rapórte şi proposiţiuni ce vor fi a i-se 
face în audienţele de astăzi (Vineri) vor fi 
delăturate tóté nedumeririle, — dacă vor puté 
fi delăturate.

In acest sc«p Lukács, presumtivul mi- 
nistm-president, a fost avisat să se presinte 
şi »zi în audienţă.

Congresul, j
Ş e d in ţa  V I I .

(ţinută la 20 Octobre st. n. după amiazi.) 
După referada comisiunii organisátóre 

(ref. A. Ziyre) în eestiunea despărţirilor ie
rarh ice , in a revendicării mănăstirilor de la 
biserica sârbâscă, administrarea fondului pen
tru (heltuelile proceselor de despărţire, şi în 
eestiunea propunerii făcute de Dr. N. Oprean 
pentru revidarea regulamentului despre pro
cedura disciplinară, — despre care am rapor
tat în numărul anterior, — a urmat referada 
aceleiaşi comisiuni (ref. P. Cosma) în cestiu- 
nea înfiinţării episcopiilor noue.

După un esposeu detaiat asupra demer- 
suiiier făcu ie până acum în acâstă cestiune, 
în firul cărui esposeu referentul dă cetire şl 
proiectului elaborat în causă de secretariul con- 
sis oriului me'ropolit. şi raportului coDsistoriului 
metropolitan nr. 373, ambe în eestiunea episco
piilor, referentul F. Cosma face, în numele 
comisiunii organisátóre, următorea propunere : 

„Congresul constată, că consistoriul me
tropolitan nu a îndeplinit întru tóté conclu
sul coDgr. nr. 64 din 1900. Se îndrumă deci 
de nou, ca în proxima şedinţă plenară să iee mă
surile necesare pentru procurarea datelor e- 
sacte, pe basa cărora să-şi póta elabora pro
iectul ce i-se cere; ear’ însuşi projectul s ă '1 
înainteze la proximul congres astfel pregătit, 
în cât congres >1 să ;1 póta pertracta în merit.* 

Preas. Sa episcopul 1. Papp cere a se 
primi la propunerea comisiunii aditamentul 
următoriu:

„Tot odată se enunţă, că legatul ferici
tului archiereu Andreiu pentru cele două e- 
piscopii priveşte numai episcopiile istorice din 
Timişăra şi Oradea-mare, dar’ nu şi episco
pia ce se intenţionâză a se înfiinţa pe teri
toriul archidiecesei.*

(Ca-şi-cum metropolitul Şaguna nu în 
archidiecesă şi-ar fi sporit averea din care, 
întră alte fundaţiuni, a lăsat şi fundaţiunea 
pentru înfiinţarea încă a două episcopii noue, 
şi ca-şi cum în testamentul fericitului mare 
archiereu s’ar z'ce espres, că ia Timişăra şi 
Oradea-mare au să fie înfiinţate episcopiile 
contemplate de el, şi espres pe séma acestora 
ar fi tăcut fundaţiunea! — Rap.)

Imediat după Preas. Sa episcopul die- 
cesei aradane, ia cuvântul deputatul Paul 
Rotariu, care rosteşte urmatórele:

Să nu mi-se iee în nome de rău, că 
iau cuvéntul ca unul dintră deputaţii aleşi 
pe teritoriul uneia dintiă episcopiile contem
plate a se înfiinţa. Nu pot întrelăsa să nu 
invoe trecutul, spre a ilustra starea actuală. Se 
ştie că despărţirea bierarchică de cătră Sârbi 
şi dobândirea diecesei de la Caransebeş, apoi 
autonomia nóstrá bisericésca numai aşa s’a 
putut câştiga la timpul său, că a trebuit momit 
episcopul de atunci al Aradului, ca să ade- 
reze şi el pe lângă Şaguna şi alţi bărbaţi 
luminaţi ai noştri, şi să consimtă şi conlucre 
la realisarea măreţului soop naţional-bisericesc.

Se ştie că acâstă momélá în ce a’a cu
prins : în o dotaţie mai bună de cât pe oare 
o avea, adecă in ruperea celor patru proto
popiate din Banat şi anectarea lor la diecesa 
Aradului. Aceste protopopiate au fost jertfa 
bărbaţilor noştri,. .  . dar’ nu pe vecie, ci nu
mai în mod provisoriu, şi susţin€ndu-se drep
tul la restituirea diecesei istorice a Timişărei.

Durerea a fost atât de mare, în cât unul 
dintră cei mai distinşi bărbaţi ai némului 
nostru întreg, şi în dosebi ai bănăţenilor, a 
esclamat — şl asta a străbătut chiar şi în pu
blicitate, următărele cuvinte:

Toţi Românii se bucură şi se veselesc 
de dobândirea despărţirei ierarchice şi de au
tonomie, numai noi, bănăţenii din cele 4 pro- 
topresbiterate, plângem“.

Am plâns, ne-a dor u t,. . .  dar’ ne-am 
mângâiat, căci aveam momente de mângâiere 
şi aveam şl speranţe vii, dulci.

Mâogăerea ne era aceea, că prin jert
firea nóstrá am conlucrat şl noi la realisarea 
scopului mare şi sublim: ia eliberarea bise
ricei ort. or. rom. de sub jugul ierarchiei 
sârbeşti, ear' speranţa nóstrá era, că biserica 
nóstrá, capii ei preasânţiţi, vă<jându-se auto
nomi şi independenţi, vor privi drept virtute 
creştinâscă, drept datorinţă morală, de a ne 
reda ceea ce ni-s’a luat, de a ne desdauna 
pentru jertfirea nóstrá.

Şi ne vor desdauna cel puţin într’atâta, 
în cât depinde de la ei, de la înaltele foruri 
bisericeşti autonome, libere, organisate şi în
zestrate de la Dzeu şi prin lege cu dreptu
rile depuse în Statutul organic.

Este fórte aprópe de priceperea ome- 
nésca şi uşor se póte cuprinde cât de calde 
şi cât de asigurate ni-se păreau speranţele 
nóstre, căci ştiam că cerem de la ai noştri, 
şi că cerem de la biserica nóstrá — pentru 
■biserica nostră.

S'a şl început acţiunea, ce e drept, în
dată după inactivarea constituţiei nóstre bise
riceşti. Marele şi nemuritoriul archiepiscop 
Şaguna a creat şi lăsat din al seu un fond 
anume, — deja în primul coDgres naţional- 
bisericesc 8’au luat măsuri în privinţa nou în- 
fiinţândelor episcopii, şi de atunci íncóce 
an de an, din congres în congres s’au adus 
hotărîri şi s’au luat măsuri, dar’ — durere, — 
nimic practic: scopul nu se realisézá, şi tot 
ce s’a conclus, pregătit şi lucrat, constitue, 
cum aşi zice, nişte promisiuni cari, cum se 
ştie, nu sunt de cât — bucuria prostului.

Vreau deci să intonez în au<ful mări
tului congres faptul că atâtea şovăituri nu 
sunt bune. Ele nu sunt nici pe departe me
nite spre a întări încrederea poporului în 
autorităţile, în capii, în corporaţiunile biseri
cei lui. Ci din contră, o slăbesc. Ba acum 
deja se apropie timpul în care tóté speran
ţele, intonate de mine mai sus, ale respectivi
lor credincioşi, se prefac în fum.

Căci, mărit congres, numerám ani 35 de 
la întrunirea primului congres naţional bise
ricesc. Poporul a avut deci destulă răbdare, 
nu ne-ar puté cuprinde deci nici o mirare, 
când el şi-ar perde tótá speranţa, zicând: nu 
mai am să aştept nimic de la al meu . . .

Pe lângă astea rog pe măritul congres 
a mai lua în consideraţie şl fapţul deja de
venit prea dureros, că patul nostru, al ace
lora cari suntem adnexaţi la diecesa Aradu
lui, nu e aşternut pe flori, ba nici pe o pe
rină de paie, în punctul egalităţii de drept 
întru tóté. Şi asta apoi causéza şi nutreşte 
permanent o amărăciune dintră cele mai re- 
voltátóre. Fără să ilustrez acéstá zicere a 
mea cu caşuri şi date positive şi neresturna- 
vere, susţin aici în faţa măritului congres^ 
că noi suntem numai miseria plebs contribu- 
em în dieceaă, de aci în colo o minoritatê
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care nu obţine nici-odată o majoritate în 
în cauae de interes propriu, sau particular. 
(Contrariat de gureşii congresului, ilustréza 
apoi cu câteva caşuri concrete).

De aceea, eu cred că ar fi şl just, dar’ 
şl prudent, că măritul congres să rămână în 
consecinţă cu conclusul seu adus în causa 
episcopiilor în congresul antecedent, şi să în
sărcineze pe ven. consistoriu metropolitan, ca 
sé procâdă la inactivarea — fie de-odată, fie 
gradatim, a acelor 3 episcopii, ca astfel, dacă 
realisarea ar da de pedeci la alte locuri, 
atunci cei interesaţi mai de aprőpe sé aibă 
convingerea că pedeca nu vine de la ai sei, 
ci de la factorii de altă natură, despre cari 
factori nu putem noi dispune.

Pe aceste motive fac propunerea urmă-
tóre:

„Măritul congres să autoriseze pe Ven. 
consistoriu metropolitan, ca sé procâdă ime
diat la inactivarea celor trei episcopii: în 
Timişdra, Oradea-mare şi Cluj, eventual pe 
rénd, dacă nu s’ar puté tóté trei de odată“.

Se încinge discuţie animată în jurul 
acestei propuneri, combătută — din unele 
părţi cu argumente superate deja în congre
sele anterióre, ear’ din alte părţi cu argu
mente în cari prea erau străvezii anumite 
preocupaţiuni — faţă de persóne : că «ii e 
nici o lipsă de episcopii noue ( Velici!), că 
mijlócele contemplate în scopul susţinerii 
episcopiilor none nu sunt suficiente, că prin 
arondarea nouelor episcopii scad venitele epis- 
copilor actually că avem noi alte lipse mai 
anjétóre, etc., tot argumente — forţate. Alt
cum, au luat parte la discuţie, pe lângă 
referentul comisiunii şi propunătorii amin
tiţi, deputaţii: M. Velici, Dr. I. Suciu, Dr. 
N. Oprean, (contra propunerii lui Rotariu şi 
pentru a comisiunii cu aditamentul episco
pului Papp) Dr. Traian Puticiu, sprijinind 
într’un frumos şi calm discurs propunerea lui 
Rotariu, loan de Preda pentru propunerea 
comisiunii, dar’ fără aditamentul episcopului.

Esc. Sa metropolituly după încheerea dis- 
cuţiunii constată, că chiar dacă s’ar admite pe 
un moment, că n'ar fi lipsă de episcopii 
noue în raionul actualelor diecese a Ca
ransebeşului şi Aradului, este fórte mare 
lipsă în archidiecesă, care se estinde pe un 
teritoriu mai mare de cât ambele diecese su- 
fragane la olaltă, şi zice că sé se ínvoéscá 
congresul barem la înfiinţarea episcopiei de 
la Cluj, deocamdată, pentru care şl partea 
materială e asigurată. Nu face propunere 
formală, ci numai clarifică.

Mai având ultimul cuvânt propunătorii, 
deputatul Rotariu, accentuând că cei 14 de- 
pataţi (întră cari şl Ilustritatea Sa dl Dr. losif 
Oall) întruniţi în conferenţa de la Timiş0ra 
au luat în seriósá cumpănire tóté momentele, 
atât cele de ordin religios-moral, cât şi cele 
ce privesc asigurarea subsistinţei episcopiei 
noue în Timişdra, cari nu sunt fictive, cum 
a’a afirmat în firul combaterii propunerii sale, 
ci fórte reale, r6gă congresul să primâscă pro
punerea.

Referentul comisiunii, dl P. Cosma, faţă 
cu asertele, că nu ar fi lipsă de înfiinţarea

FOIŞORĂ
D in file vechi.

Un lac de linişte în întreg cuprinsul; 
văzduhul tresare de cucerniciă. Inima mi-se 
mai stâmpără cătinică şi creerul încătuşat de 
agomotul firilor ce roiesc pe cadavrul vechio 
şi uscat al pământului, începe a se deslănţui, 
dar’ când să prind a înmănunchia vre-o 
câteva fire de gândiri — aud de odată ca 
din infern — chiote — văitături — strigăte, 
huidueli, — bubueli întocmai ca la resmeliţa 
elementelor.

Feréstra cuadrată a chiliei mele răs
punde în curtea din cătrău obârşeşte vîjiitul 
infernal. Mă apropiu de ea, érna îşi vă
dise măestria, zugrăvindu-mi-o cu florioele de 
tot soiul. Ochii nu-mi răsbat prin desişul 
floricelelor, caută să o deschid. Mă sprijinese 
de păretele gălbuiu, trag de clanţa ca era 
în cătuşi de ghiaţă — şi ce să-mi vadă ochii? 
O hâlmă de flăcăi — prostia îmbrăcată în 
mândria domniei — se înteţea spre uşa unei 
chilii părăsite — în strigăte şi chiote, — în
soţite de scârţăitul şi ţârlăitul unor diple. Mă 
bit mai bine — i-am mai vă<jut, îi cunosc. 
.Destrăbălaţi — adunătură de prin tóté col-

episcopiilor noue, spune, că cestiunea necesi
tăţii este de mult resolvată; au constatat ne
cesitatea înfiinţării congresele anterióre, deo 
sebi congresul din 1900; a constatat’o însuşi 
metropolitul Şaguna prin faptul că în testa
mentul seu a lăsat o fundaţiune espres pen 
tru înfiinţarea episcopiilor noue, pe cari, dară 
ar fi avut miljóce suficiente pănă a fost în 
viâţa, hotărit că le-ar fi înfiinţat deja el. Preste 
cestiunea necesităţii, deci, s’a trecut deja de 
mult. Chiămarea nóstrá e să umplem la
cuna constatată şi recunoscută deja, si înfiinţăm 
episcopiile şi în acest scop se aducem ori-ce jertfe.

In principiu deci, propunerea eomisiunii 
este aceeaşi cu contrapropunerea deputatului 
Rotariu; numai în punctul esecutivei este con
trară, în cât — tocmai pentru-ca la terminul 
pus, la proximul congres, realisarea ideii să 
nu mai întimpine dificultăţi nici în ceea-ce 
priveşte partea materială a realisării, care 
acum trezeşte nedumeriri, — amână esecutiva 
pănă la congresul j roxim, pe când contra
propunerea cere imediat punerea în lucrare.

Referitoriu la aditamentul episcopului 
aradan reflectâză, că comisiunea nici nu a 
discutat cestiunea sulevată prin acel adita- 
ment, pentru-că nu acum e timpul discutării 
ei. De altcum metropolitul Şaguna nici nu a 
numit pe nume episcopiile contemplate a se 
mai înfiinţa, ci a zis numai „două episcopii 
nou«“, deci acelea pot fi şl altele — după îm
prejurări, — ear’ privitoriu la numér reflec
tâză, că marele archiereu a contemplat doué 
numai, nu că numai pentru două ar fi pre
văzut necesitatea, ci pentru-că atunci numai 
pentru două erau mijlóce. R6gă deci pe Prea- 
sânţia Sa să-şi retragă aditamentul, ear’ pe 
congres să primâscă propunerea eomisiunii.

Preasânţla Sa episcopul loan I. Papp 
îşi modifică aditamentul în aşa sens, ca acela 
să fie transpus consistoriului metropolitan ca 
material la studiarea cestiunii.

După acésta punendu-se la vot contra
propunerea deputatului Rotariu şi neîntrunind 
majoritatea voturilor, se declară primită pro
punerea eomisiunii, cu aditamentul episcopu
lui Papp modificat în sensul arătat mai sus.

Tot comisiunea organisătdre, prin refe
rentul A. Hamsea referâză asupra raportului 
nr. 411 al consistoriului metropolitan, prin 
care fusese preseutat congresului studiul is
toric „ Metropolia Românilor ortodoxi din Un
garia şi Transilvania“ scris de Preacuvioşia 
Sa archimardritul Dr. llarion Puşcariu, făcând 
urmátórea propunere:

Raportul consistoriului metropolitan se 
ia la cunoştinţă şi congresul apreciind valórea 
literară a opului „Metropolis Românilor or
todoxi din Ungaria şi Transilvania“, lucrat 
de archimandritul Dr. llarion Puşcariu, es- 
primă autorului recunoştinţă; ear’ cu privire 
la memoriul menit a înfăţişa viâţa şi activi
tatea desvoltată la metropolie şi în singura
ticele diecese în cei 25 ani ai vieţii consti
tuţionale bisericeşti, cum şi resultatele obţi
nute în acest interval, consistoriul metropo
litan se însărcinâză a lua disposiţiunile de 
lipsă, ca elaborarea memoriului contemplat 
să se efectuâscă în cel ma< scurt timp, ear’

resultatul sé ’1 subştârnă proximului congres 
ordinar pe lângă raport special*.

Propunerea se primeşte fără discuţie.
După acestea, fiind timpul înaintat, Esc. 

Sa închide şedinţa la 7 ore séra.

Ş e d i n ţ a  V I I I .
(jţinută la 21 Octobre n.)

Deschisă la ora 9 a. m. prin Esc. Sa 
metropolitul. Se ceteşte şi autentică (fără ob
servări) procesul verbal al şedinţei VI. luat 
de notariul Dr. G. Miclea. Apoi în esenţă 
procesul verbal al şedinţei VII, luat de nota- 
tariul I. Rusu Şirianul, rămânând, ca în ceea 
ce priveşte forma să 1 compună de nou notariul 
general M Voileanu, conform observărilor fă
cute de deputaţii I. Lenger şi P. Cosma, când 
va fi redactat pentru tipariu.

După acestea Esc. Sa presintă declaraţia si
nodului episcopesc în causa acuselor intrate 
contra lui Vasile Mangra, vicariu la Oradea- 
mare, ca îndeplinire a conclusului congresua! 
din şedinţa VI., carea e de următoriul cu
prins :

„La dorinţa Măritului coDgres, cercetând 
noi archiereii arătările intrate la metropolie 
contra presidentului consistoriului nostru de 
la Oradea-mare, a vicariului episcopesc Vasile 
Mangra, am constatat că la forul bisericesc 
nu s’a iniciat nici o procedură şi că nu esistă 
nici o sentinţă, şi aşa am aflat cu cale, ca 
arătările amintite să se transpună episcopului 
concernent spre ulteridră competentă pro
cedare.

S i b i i u ,  7/20 Octobre 1903.“
Tot Esc. Sa arată, că conform usului 

ar fi să se alâgă o „comisiune budgetară“, 
care să calculeze şi licuideze competinţele 
deputaţilor. Se ia învoire, ca să facă acest 
lucru biroul.

Intrându-se în ordinea de zi, urmâză 
referada eomisiunii organisátóre (referent P. 
Cosma) în cestiunea incompatibilităţii de ofi
cii a vicariului de la Oradea, V Mangra, 
care e tot odată ţl asesor ordinar în senatul 
bisericesc al consistoriului din Arad, — ces- 
tiune sulevată prin interpelaţia deputatului 
P. Rotariu în şedinţa a cincia, şi relegată 
de Esc. Sa la competenţa congresului.

După o introducere vastă şi instructivă, 
în care arată modul cum a fost compus „Sta
tutul organic“ şi cum, în lipsa timpului au 
rămas neprecisate unele cestiuni, cum e şl 
cea a vicariatului de la Oradea-mare, face 
urmátórea propunere:

„Consistoriul din Oradea-mare fiind co- 
ordinat consistoriului din Arad, nici membrii, 
nici presidentul vicariu al aceluia nu pot fi 
în acelaşi timp şi membri ai consistoriului din 
Arad, nici vicariul episcopului instituit pentru 
acel conBistoriu nu póte fi în a elaşi timp mem
bru al consistoriului din Orade.

Imediat după referent se ridică părin
tele Mangra şi începe să vorbiască. Unii 
credeau, că voeşte să declare că fiind vorbă 
de causa lui personală, părăseşte sala de şe
dinţe. A pledat în-ă pro domo, începând de 
la canóne şi ajungând pană la mărturisi
rea că dsa voeşte să fie şi vicariu la Oradea-

mare şi asesor ordinar în consistoriul din 
Arad, disputând congresului competenţa de 
a judeca în causă.

Deputatul N. Zigre, vorbind în acâstă 
cestiune, şi declarând, că din punct de vedere 
principial aderâză la propunerea comisiunei 
face urmátórea propunere:

In afacerea regularii compatibităţii mem
brilor consistoriali şi în special a vicariului 
consistorial din Oradea - mare, CoDgresul 
enunţă în principiu că unul şi acelaşi nu 
póte fi membru la doui consistorii coordinate, 
în acelaşi timp. E sr’ în ca priveşte âtributele 
vicariului instituit la consistoriul din Oradea- 
mare, cum şl rcgularea referiuţelor aceluia, de- 
óre-ce acestea nu sunt normate nici în sta
tutul organ'C, nici în conclus congresual 
ulterior, acâstă afacere se transpune la 
consistoriul metropolitan, cu însărcinarea, ca 
procurându-şi datele referitóre la normarea 
instituirii acelui post, cum şi la regularea 
atributelor şi referinţelor aceluia, să facă 
propunere la congresul proxim, pentru re
gularea acestei afaceri prin un conclus con
gresual ulterior.

Dr. 1. Suciu se sileşte să dovediască le
galitatea şi ch'ar necesitatea, ca vicariul de 
la Orade să fie totodată şi membru ordinar în 
consistoriul aradan, anume pe basa greşită, că 
presidentul consistoriului de la Orade, în tim
purile mai noue titulat „vicariu“, ar fi vicariul 
personal al episcopului de la Arad. In urmă 
se declară pentru propunerea minorităţii.

N. Iv a n : Pentru-ca congresul să se pótá 
cât de bine orienta în causă, róga pe Esc. 
Sa ca fost vicariu la Orade, apoi atâţia ani 
episcop la Arad, să spună congresului: cum 
a fost praxa în trecut ? participat’au antece
sorii părintelui Mangra la şedinţele consisto
riului aradan, respective fost’au ei în acelaşi 
timp şi vicari la Oradea-mare şi asesori or
dinari în consistoriul de la Arad?

P. I r u ţa : Intr’un frumos discurs basat 
pe argumente iuridice sprijineşte cu suoces 
propunerea comisiunei, care e atât de firâscă 
şi de logică. D-Sa priveşte cestiunea din punct 
de vedere principial; întrebarea e, că pole 
funcţiona cineva în acelaşi timp ca judecătoriu 
1» două foruri coordonate? Răspunsul nu póte 
fi altul, de cât un hotărit nu.

Dr. 11. Puşcariu : Intr’un mod calm şicon- 
vingă’or arată că dacă cestiunea ar fi ajuns în 
congres spre deslegare, pe aliă cale, şi nu în mo
dul cum a ajuns acum, şi dacă întrebarea: că vi* 
cáriul din Oradea póte fi óre totodată şi ase
sor în consistoriul de la Arad, ar fi fost pusă 
în abstract, fără privire la persóna care de 
present ocupă loc şi ca president al consisto
riului din Oradea-mare şi ca asesor consisto
rial în consistoriul din Arad — decisul con
gresual ar fi uşor a se aduce şi acela n’ar 
putâ fi altul, de cât că: a fi în acelaşi timp 
în două locuri, nu este admisibil, şi în pri
vinţa acésta conclusul ar putâ fi unanim. 
Deslegarea principială a întrebării acesteia 
însă a devenit dificilă şi a provocat desbateri 
vehemente din causă, că cestiunea se com
plică cu persóna ce ocupă de present postul 
de vicariu în Oradea-mare şi totodaiă postul

ţurile. Fantóme perver. e — ascunse sub | 
masca ipocriziei, cuprinse de pripirea vorbei 
şi zăbava cugetului. Uit şi la cela din colţ, 
mai arătos la boiu de cât ceilalţi. — Cu 
pălăria cât un coş — în cât pe drept 
ţi-ar putâ servi de simbol al nemărginirii. 
Faţa mare, nâgră, mustaţa vre-o câteva fire 
negre lungi, cu buzele gróse şi răsfrânse 
pe jumătate. Căutătură îi drăcâscă — înţăpă- 
tóre. Tóté mişcările muşchilor lui dovedesc 
esistinţa unui suflet, în care dragostea, mila 
şi credinţa nu s’au zămislit încă; făr’ de 
simţăminte, de însuşirile hărăzite de Dom
nul nâmului omenesc. Lipsit de tot ce e mai 
sfânt, cuprins de tot ce e mai urîcios şi 
detestabil, ce dobitoceşte coróna creaţiunii 
dumnezeeşti.

Şi toţi sămuesc întru tóté lui. Morminte 
căscate, în gurile lor şi pe buzele lor venin de 
viperă pórtá. lo ţi  îs înţelepţi în ochii şi cu
minţi în părerile lor. Cu funiile minciunii 
trag nedreptatea — şi picatul cu frânghiile 
de' car. Numesc binele rău, şi zic răului 
bine. Lumina li-e întuneree şi întunerecul 
lumină. Nebun şi prost, poreclesc pe cel-ce 
lucră după dreptate şi adevăr. — Fie-care 
cuvânt în faţă e linguşire, din care isvoreşte 
venin otrăvitor de inimi. Ghimpi înţepători, 
— plini de venin — îs vorbele lor, cari spre

iu mă mi-le îndrâptă. Da inimă, pe tine vreau 
aceşti miserabili neechilibraţi a te răpune. 
Ghimpii acestor nemernici plini de venin, ce 
se svârcolesc în tina obscurismului — spre 
tine — spre toţi cari nu sunt de o pănură 
cu ei ţintesc.

Pe tóté căile caută price, — din care 
cârtă şi ură să isvorâscă. Viâţa lor e o ironiă, 
şi minciună rădăcinile ei. Suflete sterpe, în 
cari gândiri nobile în veci nu vor încolţi. 
Intórcerea spre fire şi dreptate li-e străină
— necunoscută. Născut din carnea putredă 
a Titanului vechiu, fără dorinţe, reci ca şi 
pământul-mamă. Nu mai dormi, Titánéi Tre- 
zeşte-te din pirotâla ce te-a cuprins; nu-ţi 
mai plângă şiroi de lacrimi pe brazdele feţii 
tale; rechiamă-ţi copiii nemernici earăşi la 
sinu-ţi veninos, adăposteşte-ţi odraslele, ce-ţi 
vermuesc cadavrul. Viermii tei sunt otrăvi
tori firilor dumnezeeşti. Fantóme fără suflet
— fără inimi, fără leac de dragoste şi cre
dinţă.

Mi-e milă de ei. Nu ură stârnesc astfel 
de indiviZi, ci compătimire. Nu te teme, inimă, 
căci pe o fiinţă de a Tatălui ceresc nici
odată nu o vor putâ repune slugile neputin- 
cióse ale iadului.

Uit’ ce guri cască — ce duh spurcat 
umple v zduhul prin indivizii aceştia mise-

rabiii. Nu ’i mai pot asculta, nu ’i pot suferi j 
mi-e scârbă de ei.

Repede închid ferâsta; sgomotul hău- 
litorilor— după mine — ’mi umple urechile. 
Mă arunc îu pat, închid ochii — astup ure
chile — ca nimic să nu mai văd, ca nimio 
si nu mai aud . , .

____Ah, ce dulee e a nu vedé, a nu
auZf nimica din tot ce se petrece în hăul 
acesta. Da, vecinie a dormi — e bunul cel 
mai mare tn lume, a nu vedé nâmurile pline 
de viţii şi blăstăm, a nu au Zi minciunile lim
bilor — şi vorbele otrávitóre. Spiritul earăşi 
e încătuşat, — ca plumbul zace sgomotul 
infernal pe creer, — nu mai p o t.........

Când mă pomenesc eram mai îngheţat, 
frigul pătrunsese de-a binele în carne şi óse. 
De grab' îmi arunc în spate paltonul sur de 
vremuri — ros pe de margini şi cóte, ca 
să părăsesc locul gheţos — locul unde dra
goste speram să aflu, — ca să mă lipsesc 
cel puţin pe un moment de cei ce ură pro- 
povăduesc în loc de dragoste. Apucând în 
uliţă, pe nevrute paşii mi-se îndreptară spre 
capătul oraşului —> spre casa plină de' dra
goste — spre casa locuită de fratele de 
cruce. (Va urma).
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de asesor în consistoriul din Arad, cu acea 
persona, d'-spra care în unele părţi se crede 
că ar fi nedreptăţită.

După cunoştinţele mele — z'ce mai 
departe Preacuvioşia Sa — numirea de „vi- 
cariu“ pesta consistoriul din Oradea-mare nu 
are loc, nu oeură nicăiri în a aţele mai vechi 
de cât Statutul organic, şi nie în Statutul 
organic. La consistoriul din Oradea-mare este 
numai president al consistoriului şi nu „vi- 
C8riuu ; acéstá numire s’a împrumutat în în
ţeles impropriu, după analogie şi prin us; şi 
dacă este a se admite acéstá numire, se póte 
tace numai în înţeles istoric, ca vicariul unei 
episcopii ce a esistat odiniórá şi care even
tual se va reactiva, cu alte cuvinte: ca loc- 
ţiltoriul episcopului de astădată neesistent al 
eparchiei OrăiŢi-mari, care temporal, pănă la 
eventuală reactivare, e adnexată în cele ca
nonice la ep'sccpia Aradului, deci vicariul 
de la Oradea nu e vicariul personal al epis
copului de la Arad, în înţelesul Statutului 
organic.

De aceea, fiind postul de president al 
consistoriului de la Oradea-mare un post pen
tru sine, sÍ8temisat şi salarisat în sinul unui 
consistoriu coordinat eu cel din Arad: sşa de 
puţin póte fi acel president asesor la consi- 
storiul din Arad, pe cât de puţin ar puté fi 
asesor în consistoriul din Caransebeş ori în 
cel din archidiecesă.

In temeiul acestora Preacavioşia Sa re
comandă spre primire propunerea majorităţii 
comisiunei.

Esc. Sa metropolitul, cu referire la în
trebarea făcută de N. Ivan constată, că în 
partea primă, principială, ambe propunerile 
sunt de acord, că adecă nimenea nu póte fi 
în acelaşi timp asesor la doué, ori mai multe 
coneistóre coordonate. D ferenţiarea începe 
numai la cestiunea vicariului eparchiei foste, 
ori in spe, a OrăiŢi-mari (care, cum fórte ni
merit a accentuat Preacuvioşia Sa arebiman- 
dritul Dr. Ilarion Puşcariu, nu e vicariul 
personal al episcopului de la Arad, ci iocţii- 
toriul episcopului de astădată neesistent al epar
chiei Orăijii-mari, adnexată temporal la epis
copia Aradului). Ear’ în ceea ce priveşte 
praxa din trecut Esc. Sa spone că de 30 şi 
atâţia ani vicai'ii de la Oradea-mare nici-când 
n’au luat parte la şedinţele consistoriului din 
Arad. O singură escepţ'une a fosf, <ând vica
riul Miron Romanul pe timpul sedis-vacan- 
ţei de la Arad ţinea presidiul în consistoriul 
aradan ; nu ínsé în temeiul óre-căror drepturi 
inherente posiţiei sale de vicariu la Oradea mare, 
ci în temeiul autorisării ad hoc, primită în 
scris de la episcopul Ivacicoviid, care ales fi’nd 
arcbiepiscop si metropoht, avea se se strămute 
în archied’ecesă şi neavénd la Arad vicariu, în 
lipsa de vicariu personal i a  dat autorisare, 
respective însărcinare de a conduce şl agen
dele consistoriului aradan.

Mai vorbesc propunătorii, apoi ordonân- 
du-se votare, se primeşte propunerea majo
rităţii comisiunii organisátóre.

Urméza referada comisiunii alésa pen
tru censurarea raportului privitor la funda- 
ţiunea Gozsdu. Despre acésta, şi despre cele 
ce au mai urmat în acésta ultimă şed nţă a 
sesiunii congresuaie de acum, vom raporta 
în numărul următoriu.

Conferenţele preoţeşti.
Nr. 537.

C e r c u la r i u
cătră on. preoţi din protopresb. Sebeşului.

Având în vedere normativul pentru 
conferenţele preoţeşti, prin acésta convoc con- 
ferenţa preoţi mei din protopresb. Sebeşului 
pro 1903 în Sebeş pe Marţi (4 Novembre st. 
v.) cu urmă tonul

Program:
1. La 8 ore a. m în biserica din sus : 

Sf. liturgie cu invocarea duhului sfâot, pre
dică ocasionaiă şi parastas pentru preoţii trac- 
tuali răposaţi în a. o. Toţi preoţii sunt datori 
a participa.

Cu ţinerea serviciului divin se îndato- 
râşă preoţii: loan Bena, Isidor Blaga şi East. 
Cibu, ear’ cu predica p, loan Bena.

2. Deschiderea conferenţei în sala cea 
mare a şediei române din loc la 10 ore a. m.

3. Constatarea numărului celor prese«, ţi.
4. Alegerea notariului conferenţei pe

un period de 3 ani.

5. Discusiune cu privire la serviciul 
divin şi a predicei, ţinute cu ocasiunea con» 
ferenţei. Scăderile observate.

6. împărtăşirea pastoralei Escel. Sale 
archiepiscopului loan Metianu nr. 12000/902 
şi a cercularelor nr. 1420/903 şi nr. 2142/903.

7. Tema : „Cari sunt scăderile cele mai 
înrădăcinate în popor şi au cari mijlóce s’ar 
puté lucra mai cu efect la desrădăcinarea 
lor“. Cu lucrarea acestei teme pănă la con- 
ferenţă, se ínsárcinézá preotul Avram David 
din Sebeş. (Cerc. cons. nr. 2142/903 p. 8.)

8. Pianul cronologic pentru agendele 
anuale ale oficiului parochial. Cu pregătirea 
acestui plan şi referarea lui în conferenţă se 
însărcinâză parocbul N'colae Cărpenişan din 
Răhău. (Cerc. cons. nr. 2142 p. 9/.

9. Introducerea condicei parocbiale.
10. Statutele reuniunii pentru ajutora

rea preoţilor şi învăţătorilor. Cu studiarea şi 
referarea lor se însărcinâză par. Predovici din 
Vingard.

11. Rapórtele preoţilor referitóre:
a) la înfiinţarea de fonduri biseri

ceşti şi parocbiale. (Bani — bu
cate) ;

b) la introducerea regulamentului 
pentru petrecerile tinerimii ;

c) la înfiinţarea de reuniuni feme
ieşti pentru înfrumseţarea bise
ricilor.

Rupórtele acestea fie-care preot este în
datorat a le face în conferenţă.

12 Prefigerea locului şi obiectelor pen
tru conferenţă anului viitoriu.

închiderea conferenţei.
S e b e ş , 1/14 Octobre 1903.

Sergiu Medean 
protopresbiter.

NOUTĂŢI
N eadevăr sfruntat susţine foia de 

la A rad  în nrul ei mai recent când 
scrie că „fórte rea impresie a făcut asu
pra congresului constatarea faptului că 
interpelaţia de ieri a lui Rotariu a fost 
pusă la cale de însuşi Metropolitul“.

Abstrăgend de la faptul, că ac istă 
constatare nu s a  făcu t, abstragénd de 
la fa p tu l că d l Rotariu a declarat so
lemn în faţa congresului, că din p ro 
prie iniţiativă şi condus numai de in
teresul binepriceput al bisericei a făcut 
interpelarea — suntem în posiţie a de
clara sărbătoreşte, că Escelenţa Sa sub 
tot decursul congresului nu a convenit cu 
dl Rotariu, şi că n a  contribuit la f a 
cerea interpelaţiunei.

De aceea respingem cu indignare 
acest nou atac mişelesc la adresa Ca
pului bisericei nóstre, şi regretăm că acé- 
stă f6ie, la spatele căreia stau ómeni 
cari ocupă posiţiuni onorifice in sinul 
bisericei nóstre, publică astfel de neade
văruri iu  vădită rea intenţie 

«
Priiiţişorii României — în căletorie.

Alteţa Sa princesa Maria, soţia moşteni tori u~ 
lui coronei române, Mercuri d.minâţa a trecut 
prin gara din Budapesta, însoţită de micele 
princese Ehsaveta şi Maria şi de mititelul 
prinţ Nicolae, botezat azi e săptămâna, şi 
având în suită pe dna Elisa Grecénu, dama 
de onóre a prineesei, pe majorul Petru Gre
cénu, adjutant, pe dna Astor şi pe fratele 
acesteia. La gara din Budapesta li-au eşit întru 
întimpinare consulul român Sebastian Grecénu, 
inspectorul de poliţie Pavbk, şeful de g..ră 
Lachnit, şi alte persóne oficiale. După scurtă 
paueă Alteţa sa princesa şi mitited, împreună 
cu suita, şi-a continuat apoi călătoria spre 
Gotha.

*
Sfinţirea bisericei din Porumbac.

Comitetul parochial gr. or. din Porumbacul- 
superior răsăritean (tractul Avrig) invită la 
actul sfinţirii bisericei de acolo, care se va 
face în 27 Oatobre st. n. (Marţi) în ziua Cu- 
viósei Paraschiva. Ceremonialul sfinţirii se 
va începe la 8 ore diminéfa. La 1 oră după 
amézi va fi prâiz comun á 2 cor. de per- 
sóná. Cei cari voesc să participe la prânz 
sunt rugaţi să se anunţe la parochul local 
N. Solomon cel puţin cu o zi înainte. Séra 
ín aceeaşi zi se va aranja din partea tine
rime! petrecere cu concert, declamaţiuni şi 
joo, al cărei venit va întră în cassa bisericei. 

«

Hymen. Veturia M. Bimbaş (Brad) şi 
Cornel Gredina (Romos) au onóre a face 
cunoscută sărbarea cununiei lor religióie, care 
se va săvârşi Sâmbătă în 11/24 Octobre a. c., 
la orele 2 p. m., în biserica g' .-or. din Brad. 

*
Esposiţia de pictură, arargiată de 

di Smigelschi la „Gesellschaftsbaus“, va ră
mână deschisă şi în săptămâna viitóre, amâ- 
nându-se închiderea ce avea să sa facă poi- 
mâne (Duminecă). Atragem şi de astădată 
atenţiunea publicului român, deosebi a preo
ţilor si învăţătorilor, asupra acestei frumóse 
esposiţii, de fel ul căreia rar vor mai avé 
ocasiune să vadă. Taxa de intrare e 40 fileri 
(pentru studenţi 20 fileri), un bagatel, în ra 
port cu alésa elevaţie sufletésca ce contem
plarea frumóselor tablouri o dă visitătorului. 

*
Concert în Porumbac. Din prilejul 

sfinţirii bisericei gr. or. din Porumbacul-su- 
perior răsăritean, care se va face Marţ1 (ziua 
Cuviósei Paraschiva), comitetul parochial aran- 
giază, întră alte festivităţi, şi o produeţiune 
publică împreunată cu cântări, declamaţiuni 
şi joc, al cărei venit e destinat în favorul 
bisericei. începutul la 7 ore séra. Taxa de 
intrare 1 coróná de persóna. Suprasolvirile 
se vor cuita pe cale publică. Programul e 
următoriul: „Rugăciunea Românului“, cor 
mixt, de W. Humpei; „Bagă Dómne luna’n 
nor“, cor mixt, de T. Popoviei; „Rugămintea 
din urmă“, poesie de G. Coşbue, declamată 
de S. Frâucu; „E’óie verde pup de crin“, 
cor mixt, de T. Popoviei; „Trecui valea“, 
cor mixt, de I. Murăşanu; Declamaţiune; 
„Stăncuţa“, cor mixt, de G. Musicescu.

*
M. Sa la sfinţire de biserică. Du

minecă s’a făcut sfinţirea bisericei noue rom. 
cat. din districtul IX. al Vienei. La actul 
sfinţirii a asistat şi M. Sa împăratul şi rege 
Francisc Iosif 1. împreună cu toţi membrii 
casei domnitóre, afhtoriîn Viena.

•
Statuă regelui Alexandru — în 

Ungaria. Se scrie din Viena, că aderenţii 
regelui asasinat Alexandru Obrenovici, al 
Sârbiei, au început deja colectă pentru a ri
dica o statuă nenorocitului rege. Statua voesc 
s’o ridice pe teritoriul Ungariei, în care scop 
vor cere de la M. Sa Francisc Iosif I. per
misiunea preaînaltă.

*
f  Teodor Vrăşmaş. Cuprinşi de adâncă 

jale aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunosouţilor, trecerea la cele eterne 
a preotului distins Teodor Vrăşmaş, paroch 
gr. or. în Borgo-Prund, întâmplată în 20 Oct. 
n. la 4 ore diminé(a în anul al 67-lea al etăţii 
şi 47 al preoţiei. Înmormântarea se va face 
Joi îu 9/22 Octobre la 1 ora p. m. în cimi- 
teriul gr. or. din Borgo Prund. — B o r g o -  
P r u n d ,  la 20 Ojtombre n. 1904. — Fie-i 
ţărina uşdră şi amintirea vecinieă ! — Jalnica 
familie.

«
Suspendarea unui funcţionar reni

tent. Sub titlul acesta „Gazeta Transilva
niei“ scrie în numărul da Mercuri următdrele: 
Contele Adam Lázár, prim-notariul comita
tului Odorheiu, a retuşat se libereze recru
ţilor voluntari cert ficatul cerut, motivându-şi 
retusul cu aceea, că recrutările acestea indi
recte le consideră ca anticonstituţionale. Con
tele Khuen-Héderváry, la raportul fispanului, 
a suspendat din funcţiune pe numitul prim- 
notariu.

»
Carantină pentru rîmători în Si- 

biiu. Constatâodu se bóla de ciumă la un 
rîmător de pe teritoriul oraşului Sibiiu, s’a 
interzis mâoarea din S biiu a rîmătorilor, cum 
şi ţinerea târgurilor de rîmători în Stbiiu. 

*
Profanatori ai mormintelor. Doi

păcătoşi, pe nume George Todorescu şi loan 
Poian, cum e informat „Magyar Szó“, au 
mutilat monumentul de la mormântul din 
Beregseu al lui Sava Vucoviei, fost m nistru 
de justiţie în 1848—49. „Magyar Szó“ zice 
că din ură faţă de magiari au comis acésta 
profanare numiţii păcătoşi. Ori-care să fi fost 
însă motivul faptei lor, au comis o faptă 
urîtă, pe care ori-ce om de bine li-o repróbá. 
Monumentele aepuleehrale sunt, în anumită 
musură, lucruri sfinţite, semn al pietăţii ce
lor rămaşi după răposatul, şi astfel stau nu 
numai sub scutul legii, ci şi sub scutul sen
timentului de pietate al otitei. Cu drept cu
vânt a întrodus deci autoritatea competentă 
cercetare penală contra celor doi păcătoşi.

*
Résbunarea bisericei. Guvernul fran 

ces a detras episcopului din Marsilia salariul, 
din causă că în cestiunea cinurilor călugăreşti 
a făcut legii oposiţie. La acésta, eparchioţii 
episcopului au colectat ei între ei zece mii 
de franci, pe cari zilele trecute i au predat 
episcopului prin o deputaţiune. Mulţăm nd 
pentru darul acesta, episcopul a zis şi ur- 
mátórele : Contra acelora cari atacă biserica, 
o batjocoresc şi tradézá, biserica are două 
arm e: résbunarea şi învingerea. Răsbunarea 
constă în faptul că se rógá pentru duşmanii 
e i ; ear’ învingerea în faptul, că ei vor peri, 
dar’ biserica nici-odată.

-

Cărţi şi reviste.
Au apărut:

„Metropolia Românilor orto- 
doxi din Ungaria şi Transilvania“,
de Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit, 
vicariu archiepiscopesc. Lucrare valo- 
rósá, bine apreciată atât la noi, cât şi 
in ziarele şi revistele din România, din 
prilejul apariţiei sale. Se împarte în 
doué părţi; prima parte, pe 23 cóle 
de format 4° mare, conţine un studiu 
istoric amănunţit, despre reînfiinţarea 
metropoliei nóstre, ear’ a doua, pe 55 
cóle, conţine o valorósá colecţie de do
cumente.

Congresul naţional - bisericesc al 
metropoliei nóstre în sesiunea din anul 
curent (şedinţa VII) apreciind valórea 
literară a opului Preacuvioşiei Sale, a 
esprimat autorului recunoştinţă,

„Metropolia“ a apărut în editura 
consistoriului metropolitan şi costă 6 co
rone. Se póte procura de la librăria 
arcliidiecesană. (Sibiiu, strada Măcela
rilor nr. 45).

*
„Cuvântări bisericeşti pentru Du

mineci şi sérbátori“, de David Voniga, 
paroch în Gyirok (comitatul Timiş). Preţul 
2 coróne -}- postportul. Autorul publică în pre
faţa acestui volum de predice un estras din 
părerea ce Preacuvioşia Sa dl archimandrit 
Dr. Ilarion Puş-ariu şi-o dăduse asupra aces
tor predice. Reproducem în cele urmátóre 
estrasul:

„După impresiunile generale câştigate 
la cetirea predicelor lucrate şi predate paro- 
chienilor săi, de preotul David Voniga din
G iroc,------------ --------- — — opul acesta se
p re s iD tă  ca o lucrare s e r ió s á ,  compusă cu 
m u ltă  d i l ig in ţă ,  i n s p i r a t ă  de v o c a ţ iu n e  pas
to r a lă  şi d e  căldura in im e i ,  — În s u ş ir i  cari 
fa c  onóre a u to r u lu i .

Ceie mai multe din aceste predici 
sau cuvântări bisericeşti, predate popo
rului cu aceeaşi inspiraţiune cu cari sunt 
compuse, nu vor rémáné fără efect pentru 
îndreptarea poporului în calea cea bună a 
fericirei lu i.........

Cuvântările acestea sunt bune pentru 
popor, şi cu anumite îndreptări se pot da în 
tipariu din partea autorului........

Autorul ne spune în adresa Ba „cătră 
confraţi şi cetitori“ că nu le dă în tipariu 
nici ca „modele pentru preoţi“, nici ca „lec
tură pentru popor“, ci numai ca „mărturie 
despre împlinirea diregătoriei sale“.

In cât priveşte împlinirea diregătoriei, 
autorul a documentot-o cu prisosinţă prin 
compunerea şi predarea în timp relativ 
scurt a atâtor cuvântări folositóre; dar’ darea 
în tipariu a acestora ar trebui să aibă un 
scop mai impersonal, adecă ele să fie luate 
şl ca model din partea altora. In acest scop 
ar trebui, ca aceste cuvântări să fie revăzute 
şi unele prelucrate.*)

Literatura nóstrá bisericéscá, în acésta 
specialitate a luat în timpul din urmă un 
avânt îmbucurător, urmâză deci, că ce se 
mai produce, să íntrécá sau cel puţin să atingă 
perfecţiunea operelor premergétóre.“

*) Le-am revSdut şi unde am putut le-am con
format cu observările Ilustrului recensent.

*
„Biserica ortodoxă română*, revista

periodică a sinodului bisericei autocefale or
todoxe române, fasc. 6 pe Septembre (anul 
de esistinţă XXVII.) a apărat cu următoriul 
sumariu: Popularitatea metropolitului Veniamin 
Costache, metropolitul Moldovei (1803—1842), 
de C. E . ; Predică despre puterea lui Du- 
mufziu, de M. P .; Situaţia bisericei ortodoxe 
de Răsărit în imperiul roman şi bizantin, de 
C. E. (continuare din fascicolul anterior); Ofi- 
ciarea Indictionului la biserica patriarchală 
din Constantinopol, de preotul G. Rădulescu; 
Material pentru literatura bisericéscá ş i  naţio
nală, de G. E. (continuare din fasicoiul ante
rior) ; Arie, arienii şi semiarienii (o pagină 
din istoria bisericéscá a secolului IV), d e D ; 
Cronică bisericéscá: diferite ştiri şi comuni
cări din viâţa bisericei din România; Adresa 
Românilor din Canada cătră metropolitul Mol
dovei ; Două discursuri funebre, de diaconul 
Iaan Popesau.

„Biserica ort. română“ apare în Bucu
reşti (tipografia cărţilor bitericeşti) în fasci- 
coli lunari şi costă 10 lei pe an (pentru străi
nătate -j- postportul). Comitetul de redacţie 
e compns d in : archiereul Calistrat Bârlădea- 
nul (president) şi profesorii C. Erbiceanu, Dr. 
Dragomir Demetrescu, Dr. Petru Gârbovi- 
cénu şi Dr. Mihail Popescu.



464 ^TELEGRAFUL ROMANr D esch idere  de a te lie r .
Avem onórea a aduce la cunoştinţa onoratului public român, că m 

în 15 Octobre am deschis în strada p op lăcii (Quergasse) nr. 2 1  5

atelier de croitorie bărbătescă modernă f
în care efectuim după comandă tot feliül de haine bărbăteşti, ca: sa- •  
couri, pardisiuri, jachete, haine de salon, fracuri, paltóne ş a.; •  
asemenea efectuim tot feliül de uniforme militare, cum şi reverend! •  
— după cel mai nou stil, şi pe lăngă cele mai moderate preţuri. 
Croiéla o facem după aşa numitul sistem Pocivalnik.

Ca absolvenţi ai institutului de croit din Viena şi basaţi pe cu
noştinţele practice, câştigate în Viena, Budapesta şi alte oraşe, ne simţim 
îndreptăţiţi a afirma că vom puté pe deplin mulţămi onoraţii muşterii.

Asigurând deci on. public românesc, că '1 vom servi prompt şi 
conştienţios, îl rogăm totodată sé ni-se adreseze cu deplină încredere. 

S ib i iu ,  8 Octobre n. 1903.
Cu deosebită stimă

H [235] 4—4 P e t r a ş c u  «& P a r a u
croitori.

ă . .  I

Deschidere_de magazin.
Avem onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public, că în 

1 4  Septem bre n. deschidem pe piaţa de-aici un

de p rim u l rang.
Cumpérárile le facem în persdnă în Berlin şi Viena şi astfel 

vom îngriji ca stabilimentul nostru sé fie asortat CU cele lliai buue 
şi mai frumóse lucruri. Totodată ne vom nisuí sé facem astfel de 
preţuri, ca sé ne putem mésura cu ori-ce concurenţă.

Pentru cercetarea stabilimentului ne rugăm

liUdoTic Ferenc* ét Comp.
strada cisnădiei nr. 2 Rio] 9 - i o

(Localul din colţ al Hotelului „împăratul Romanilor*', mai nainte Krassovski.)

Cruce sau stea duplă eledro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu ft crucea lui Voltai

vindecă si înviorezi
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejur drei, 
vechi de 20 ani.

că acestDeosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
vedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
vicióre reuma podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. -  
In  cancelaria mea se aftă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţamire inven- 
tiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4 .—

folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

[2] 42 de 15 ani.
E sped itie  din ce n tru  şi locul de  vénejare p en tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

V., strada V adász 4  2 f Y  
co lţu l strada K á lm án .

n s p e u i i i e  u m  u e n u u  >̂1 m uu i

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

t í íFarmacia „ia ursul negru'
a iui G uido F a b r i t iu s

S i M i u ,  piaţa-m ică nr. 27
îş i  r e e o m â n d ă  b o g a tu l  se u  d ep osit «le sp ec ia lită ţi m ed icale- 
farm aelstiee, bandage c h em . c u r a te , p rep arate d ie te tice  
d e  în tă r it  p e n tr u  m o r b o ş i şi r e e o n v a le s c e n ţ i ,  to t fe lin i «le ob iecte  
«le toaletă , in stru m en te ch irn rg ice , c u m  ş i m edicam ente

v eter in a re  e tc . e tc .

[236] 4 -1 0 Espediţie poşta lă  în  fie-care zi.

Cel mai sigur mijloc

înainte de folosire

contra podagrei, reumei
junghinrilor, durerilor de spinare, de şolduri
şi contra tuturor durerilor de chintori este alifia

R E S T A U R A T O R
a lui H A L Á P I

scutită prin lege, care nu numai linişteşte cele mai 
violente dureri, dar’ le şi vindecă.

P ro b a tă  şi recom andată de num eroşi profesori-m edici 
Un tub costă 1 cor. 60 fii.

Singurul deposit:

Apoteca „ APOS TOL“
IB-jLcLa,pesta., " V I I I ,  T ó zse f-fsö r -o -t

Ani de zile am suferit de dureri reumatice. Nici un 
mijloc, nici o scaldă nu mi-a ajutat. Num ai alifiei dtale 
R estau ra to r am a m ulţăm i sănă ta tea . Primeşte pentru 
acésta espresiuuea adânc’ simţitei mele mulţămite, cum şl 
asigurarea, că voiu recomanda fie-cărui pacient de un ase
menea morb în cel mai călduros mod alifia dtale.

IOSIF MUNKÁCSI 
str. hernad 30.

I

Budapesta, 10 Sept. 1963.
[241] 2-30

P A U L  N E N D W I C H  in  S I B I I U .

de încăldit şi de bucătărie
= -  - cu preţuri variate .....

de la cea mai simplă până la cea 
mai bogată esecutare.

Liferarea do la depositul din

Sibiiu şi Alba-Xulia
sa u  d e  la  fa b r ic ă  se  fa c e  fr a n c o  p e n tr u  o r i
c a re  s ta ţ iu n e  d e  tr e n , |247] 1 - 5

La cerere se trimite Lista preţurilor.

Depositul lui Paul Nendwich, Alba-lulia.

Ludovic Ferencz
c r o i t o r i - u .  d .e  " b ă r b a ţ i  

Sibiiu, str. cisnădiei 12.
Pregăteşte în atelierul seu după 

mesură cele mai moderne vestminte, 
ca : sacouri, jachete, fracuri şi haine 
de salon, apoi pardisiuri şi paltóne, 
după cea mai nouă modă. [224] 5 - i o  

Asemenea pregăteşte
------  r e v e r e  ii «li ------

după cel mai nou stil.
Lucru solid — Preţuri moderate.

« L A
Mai bună la albituri!
— Sub scutul legilor. —

Vineţ01a cea mai plă
cuta în spălătorii şi 

gospodării.
Eftină şi neîntrecută.

I sticlă mică de 24 fii. ajunge 
la 10 spălaturi. — 1 sticlă mare 
costă 1-60 cor., V, sticlă 1 cor.
Se capetă pretutindenea'
Sé ne ferim de imitaţiuni!

Singurii producenţi: INGER, fabrică c in i c ă ' BUDAPESTA
V I., s t r .  R o z s a  8 5 .

[116] 14—16
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